
第二节 费用



一、营业成本（★★☆）

企业为生产产品、提供服务等发生的可归属于产品成本、服务成

本等的费用，应当在确认销售商品收入、提供服务收入等时，将

已销售商品、已提供服务的成本等确认为营业成本。营业成本包

括主营业务成本和其他业务成本。

考点 1



主营

业务

成本

内容

主营业务成本是指企业销售商品、提供服务等经常

性活动所发生的成本。期末，将主营业务成本的余

额转入“本年利润”科目，结转后该科目无余额

账务

处理

借：主营业务成本

存货跌价准备

贷：库存商品 / 合同履约成本等

借：本年利润

贷：主营业务成本



其他业

务成本

内容

其他业务成本是指企业确认的除主营业务活动以外的其他日

常经营活动所发生的支出，包括：

①销售材料的成本；

②出租固定资产的折旧额；

③出租无形资产的摊销额；

④出租包装物的成本或摊销额；

⑤采用成本模式计量的投资性房地产计提的折旧额或摊销额。

期末，将其他业务成本的余额转入“本年利润”科目，结转

后该科目无余额

账务

处理

借：其他业务成本

贷：原材料 / 周转材料 / 累计折旧 / 累计摊销 / 应付职

工薪酬 / 银行存款等

借：本年利润

贷：其他业务成本



对点练

【 例题 7 － 14 单选题 】下列选项中，属于其他业务成本核算

内容的是（）。

A. 交易性金融资产的公允价值变动

B. 出售固定资产的净损失

C. 出售原材料结转的成本

D. 出售无形资产的净损失



对点练

【答案】C 

【解析】选项 A，交易性金融资产的公允价值变动计入公允价值

变动损益；选项 BD，出售固定资产和无形资产的净损失计入资

产处置损益。因此选项 C 正确。



对点练

【 例题 7 － 15 单选题 】某企业 2024 年 12 月份发生如下事项：

出售一批 A 材料，实际成本为20 万元，销售 A 材料的同时出售

单独计价的包装物的成本为 5 万元；行政管理部门固定资产的修

理费用为 2 万元；出租无形资产的摊销额为 1 万元，出借包装物

的摊销额为 0.5 万元。则该企业2022 年 12 月份应计入其他业务

成本的金额为（）万元。

A.28.5  B.26  C.8  D.6



对点练

【答案】B 

【解析】销售 A 材料的成本、出售单独计价的包装物的成本、出

租无形资产的摊销额均计入其他业务成本；行政管理部门固定资

产的修理费用计入管理费用；出借包装物的摊销额计入销售费用。

所以该企业 2023 年 12 月份应计入其他业务成本的金额为

20+5+1=26 （万元），因此选项 B 正确。



二、税金及附加（★★★）

企业应当设置 “税金及附加” 科目，核算企业经营活动发生的

消费税等相关税费，包括消费税、城市维护建设税、教育费附加、

土地增值税、资源税、房产税、环境保护税、城镇土地使用税、

车船税、印花税等。

考点 2



交易事项 会计分录

计算确定与经营活动相关的

消费税、城市维护建设税、

资源税、教育费附加、房产

税、环境保护税、城镇土地

使用税、车船税等

借：税金及附加

贷：应交税费——应交消费税 / 

应交城市维护建设税 / 应交教育费附

加 / 应交资源税 / 应交房产税 / 应交

城镇土地使用税 / 应交环境保护税 / 

应交环境保护税 / 应交车船税等

期末结转到本年利润
借：本年利润

贷：税金及附加



1. 增值税、所得税、耕地占用税、契税、车辆购置税等不通过

“税金及附加”科目核算；

2. 企业交纳的印花税不通过“应交税费”科目核算，在购买印花

税税票时，按如下进行账务处理：

借：税金及附加

贷：银行存款



对点练

【 例题 7 － 16 判断题 】企业因订立买卖合同而交纳的印花税，

计入管理费用。（）

【答案】× 

【解析】企业因订立买卖合同而交纳的印花税，计入税金及附加。



对点练

【 例题 7 － 17 单选题 】某企业为增值税一般纳税人，2021 年

12 月实际交纳增值税 30 万元、消费税 90 万元、城市维护建设

税 33.6 万元，教育费附加 14.4 万元，不考虑其他因素，“税金

及附加”科目的金额为（）万元。（2022 年）

A.438 B.48  C.138  D.528



对点练

【答案】C 

【解析】“税金及附加”科目的金额为 90+33.6+14.4=138（万

元）。增值税不通过“税金及附加”科目核算。因此选项 C 正确。



三、期间费用（★★★）

期间费用是企业日常活动中所发生的经济利益的流出。期间费用

包括销售费用、管理费用和财务费用。

（一）销售费用

销售费用是指企业销售商品和材料、提供服务的过程中发生的各

种费用。

考点 3



1. 销售费用的内容

项目 具体内容

自

己

卖

销售前 展览费和广告费等

销售过程中 保险费、包装费、运输费、装卸费等

销售机构（含销售网点、

售后服务网点等）
职工薪酬、业务费、折旧费等经营费用

委托别人卖 委托方的手续费



（二）管理费用

管理费用是指企业为组织和管理生产经营发生的各种费用。

1. 管理费用的内容

项目 具体内容

筹建期间 企业在筹建期间发生的开办费

管理部门

行政管理部门职工薪酬、物料消耗、低值易耗品摊销、办公

费和差旅费等，行政管理部门负担的工会经费、董事会费

（包括董事会成员津贴、办公费和差旅费）、行政管理部门

发生的固定资产修理费用



特殊事项
聘请中介机构费、咨询费（含顾问费）、诉讼费、业务招待

费、技术转让费、研究费用等



对点练

【 例题 7 － 18 单选题 】下列各项中，企业应计入管理费用的

是（）。

A. 外币借款期末确认的汇兑损失

B. 支付的销售业务法律诉讼费

C. 因违反合同协议支付的违约金

D. 支付专设销售机构房屋维修费



对点练

【答案】B 

【解析】选项 A 记入“财务费用”科目，选项 B 记入“管理费

用”科目，选项 C 记入“营业外支出”科目，选项 D 记入“销

售费用”科目，因此选项 B 正确。



（三）财务费用

财务费用是指企业为筹集生产经营所需资金等而发生的筹资费用。

1. 财务费用的内容

项目 具体内容

利息 加利息支出，减利息收入；应收票据的贴现

汇兑损益 也是汇兑差额，指的是由于汇率的浮动所产生的结果

手续费 开具承兑汇票手续费等



对点练

【 例题 7 － 19 单选题 】某企业为采购原材料开出一张经开户

银行承兑的商业汇票，支付了银行承兑手续费。下列各项中，该

企业支付的手续费应记入的会计科目是 ( )。

A. 管理费用   B. 财务费用

C. 原材料   D. 销售费用



对点练

【答案】B 

【解析】银行承兑手续费记入“财务费用”。因此选项B 正确。
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